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Austraalian hallitus Hii,iajurit voittivat b-nusiraaiian naimiisi hyen iakkotaisteiun
työväen vastarin­
taa kukistamassa

Hallitusta vastustavia työläisiä 
uhataan maasta karkotuksella 
yhdessä I. W. W.-iäisten “Sa­
botagen” agiteeraajien kanssa. 
12 tuomittu pitkäaikaiseen van­
keuteen.

Sydney. N, S. \ \  19 p. tam­
mik. — Tuomari Pring on tuo­
minnut juuri 12 i.w.w Jäistä pit­
käaikaiseen vankeuteen osalli­
suudesta eräitten varasto liuo- 
neitten polttoon ja muutamiin 
muihin rikoksiin. Samalla valmis­
tautuvat oikeusviranomaiset juu- 
rittamaan I. W. \Y. liiton koko­
naan maasta heille myötätunto!- 
sine seuralaisineen. Tuomittu­
jen i.w.w Jäisten vapauttamista 
on työväestön taholta esitetyssä 
anomuksessa vaadittu ja kun 
sitä ei ole saatu tiedetään olevan 
käynnissä agitatsionin yleislakon 
aikaansaamiseksi. Vaikka itses­
tään I. W. VV. liitolla ei ole huo­
mattavan suurta jäsenmäärää, 
nousten tuskin muuta kuin jo­
honkin tuhanteen niin kuitenkin 
suurissa työväenjärjestöissä, e- 
tenkin ammatittomien työläisten 
kesken on heillä suuri joukko 
myötätuntoisia ellei suoranaisia 
kannattajia ja hallitus ei voi ol­
la varma voitostaan jos se rvh- 
tvy ajamaan maasta i.w.w Jäisiä. 
Kuitenkin nykyinen ministeristä 
Austraaliassa tietää, että se ei 
voi pysyä hallituksessa, jos se 
sallii antimilitaristisen agitatsi 
oonin jatkuvan, joten sen täytyy 
ryhtyä “puhdistamaan” maata 
vihollisistaan taikka itse alistua 
eroamaan hallituksesta, 
esin hallituksesta
raisi Austraalian sotaan osano­
ton laimentuminen, ehkäpä aust­
ralialaisten joukkojen lähettä 
misen kokonaan lakkauttaminen, 
jota Englannissa ei myöskään 
haluttaisi nähtävän, joten koko 
kuninkaallinen hallitus tulee pon­
nistamaan parhaansa. Hallituk 
sen toive nojautuu siihen, että 
työväestön kesken syntyisi, eri­
mielisyyttä. joka ajaisi hpidät 
toisilleen vihamielisiin leireihin 
ja sen kautta seuraavissa vaa­
leissa Hughes saisi enem­
mistön parlamenttiin, jonka jä- 
lestä kaikki tulisi olemaan hel­
posti suoritettua.-------------- □--------------

Chicago, 21 p. tammik. — Chi­
cagon hiiliajurit voittivat päivän 
kestäneen lakon päättyen union 
ja työnteettäjien välinen neuvot­
telu sovintoon. Ajurit saivat 
50c palkankorotusta päivälle. 
Myöskin tehtiin uuteen sopi­
mukseen säädös, että tulevaisuu­
dessa tullaan työnteettäjien ja 
ajurien union välillä syntyvät 
selkkaukset ratkaisemaan neu­
votteluissa ennenkuin lakkoja 
taikka työsulkuja aletaan.

Espanjan hallitus sa­
nomalehtien kur- 

kussa
Madrid, 20 p. tammik. — Pari 

päivää sitten jo takavarikoivat 
hallitusvirkailijat E.l Socialista‘n 
toimittaessaan sen kirjapainos­
sa erikoisen tarkastuksen. Lehti 
kiellettiin ilmestymästä ja toi­
mittajat sekä kustantaja vangit­
tiin. Sen jälestä on samallaisia 
taikka saman suuntaisia hallin­
nollisia toimenpiteitä seurannut 
Espana Neuva,' Correo Espanol 
ja Commentrios-nimisiä lehtiä 
vastaan. I.ehtiä syytetään sak- 
salais-ystävällisvydes-tä. mutta 
niitten suurin vika on, että ovat 
ankaranpuoleisesti arvostelleet 
Espanjan hallitusta siitä, ettei se 
ole tehnyt mitään rauhan aikaan­
saamiseksi. Sanomalehdet moit­
tivat. että hallitus on alistunut 
sotatarpeita myövien tehtailijoit- 

. ten vaikutusvallan alaisiksi, jot-
Hugn- ka eivät koskaan haluaisi rau­

keam ista sen-1 jiasta kuulla nuhuttavankaan.

T e a t te r i  p a la n u t  
Seattlessa

Yksi palokuntalaisista kuollut ja 
seitsemän loukkaantunut.

Everett'in verilöylyn 
tutkimisesta esitys 

kongressissa
Washington, D. C., 20 p. tam­

mik. — Senaattori Jones on esit­
tänyt senaatille ehdotuksen, 
kongressionaalisen tutkinnon toi­
mittamisesta Everettissä, Wash, 
marraskuun 5 päivänä tapahtu­
neen i.w.w Jäisten ja kaupungin
viranomaisten välisen tappelun 
suhteen. Sellaisen tutkinnon 
toimittamista ovat AVashingto- 
nin valtion työväenjärjestöt vaa­
tineet.

-------------- □ -------------
Submariinit upottelevat 

lisää laivoja
Lontoo, 20 p. tammik. — Lai- 

valiiketoimisto on ilmoittanut, 
että vihollissubmariinit ovat u- 
pottaneet englantilaisen höyry­
laiva Nailsea Courtin. espanjalai­
sen höyrylaiva Parahyban ja 
norjalaiset höyrylaivat Marietta 
di Giorgon ja Asp’in.

Yli 80 saanut surman­
sa ja sadat loukkaantu­
neet sotatarvetehtaan 

palossa Lontoossa
Woolwich’in arsenaali räjähtä­

nyt ilmaan. Arsenaalissa on 
työskennellyt 97.000 työläietsä. 
Oli laatuaan suurin Englan­
nissa.

New York, 20 p. tammik. — 
Havresta Ranska saapunut tieto 
kertoo, että englantilainen rahti­
laiva Toftwood, joka oli matkal­
la Ranskaan Amerikasta kuljet­
taen $750,000 arvosta lastia on 
joutunut saksalaisen suhmarii- 
nin torpeedoimaksi.

Jähti New Yorkista 
den päivänä.

T.ontoo, 20 p. tammik. — Osa 
Lontoon kaupungista eilen 
kuulla maata tärisyttäviä räjäh­
dyksiä ja virallisesti ilmoitettiin 
iltasella, että Lontoon lähellä oli 
sotatarvetehdas räjähtänyt. Sio.t 
seurasi tiedonanto, jossa sanot­
tiin, että 60 ruumista oli löy­
tynyt raunioista ja yli 100 hen­
keä oli loukkaantunut hengen­
vaarallisesti. Räjiihdvksen sa­
notaan sytyttäneen tulipalon, jo­
ka tuhosi tehtaan lähellä olevis­
ta asuinrakennuksista kaksi riviä 
taloja.

Lauantaipäivän 
sairaaloihin 133 
loukkaantunutta, 
kuluessa kuoli 21
lääkärinapua annettiin 265 hen­
kilölle, jotka haavojen sidottua 
laskettiin koteihinsa hoidetta­
viksi.

Ensimäinen ankara maanjäris­
tykseltä tuntuva räjähdys tapah­
tui klo 6:45 iltasella, jonka jä­
lestä seurasi useita pienempiä 
kun ensimäisen räjähdyksen sy­
tyttämä tulipalo viimeisteli va-

aialla tuoton 
räjähdyksessä 

joista päivän 
ja sen lisäksi

Toftwood 
uudenvuo-

Montanan kaivosmie 
hat vaativat pal­

kankorotusta
Helena, Mont., tammik. 18. — 

Marysvillen kaivosmiesunion tä­
nä iltana antaman virallisen lau­
sunnon mukaan Marysvillen pii­
rin kaivosmiehet vaativat 50 sen­
tin palkankorotusta päivää kohti 
ja ellei sitä myönnetä alkaa lak­
ko muutaman päivän perästä 
Lännen Kaivosmiesliitto on lä­
hettänyt edustajansa johtamaan 
lakkoa. Tämä unio on järjes­
tetty hiljattain.

--------------□--------------
Novoje Vremja Saksan 

sotilassensuurista

Lontoo. 20 p. tammik. — So- 
tatarveministeristö julkaisi tä­
nään virallisen vetoumuksen 
kansan naisiin ilmoittaen halli­
tuksen tarvitsevan vähintäin 8.- 
000 naista lisää sotatarvetehtai- 
siin. Vetoumuksessa sanotaan 
m. m.:

“Apu on heti tarpeen, sillä so- 
tatarpeitten valmistus ei saa vii­
västyä päivääkäään työväen 
puutteen tähden."

Sosialistit edusta jakamarissa tuo­
mitsevat liittoutuneitten kieltä­
vän vastauksen rauhantarjouk- 
sesta.

Pariisi,
sialistien
tukselle

20 p. tammik. — So- 
i iholta esitettiin halli- 
välikysymys

-Q-

Lontoo, 20 p. tammik. — En­
nemmin upotetuiksi ilmoitettu­
jen laivojen lisäksi on englanti­
laisten höyrylaivojen Manches­
ter Inventorin, VVragbvn ja Gar- 
fieldin ilmoitettu tulleen upote­
tuiksi.

Reuterin toimisto on Haagista 
saanut tietää, että saksalaiset o- 
vat laskeneet Zeebruggeniin vie- 
mänsä hollantilaisen laivan Prins 
Hendrickin menemään otettuaan 
laivalta osan postia ja muusta 
lastista.

(Jatkoa toisella sivulla.)

Lakko jatkuu B. C: n 
hitHkaivoksilla

Kuvernööri allekirjoit­
tanut kieltolain

Seattle, Wash., tammik. 20. — 
Palokunnan pataljoonanpäällrkkö 
Fred G. Gilham menetti henken­
sä ja seitsemän muuta palokun­
talaista loukkaantui tulipalossa, 
joka hävitti Grand Teatterin 
täällä tänä aamuna klo 6:30 tie- 
noissa.

Teatterin karrettuneista sopu­
koista — raunioista, oikeammin 
sanoen — etsitään vielä toisia 
mahdollisesti uhriksi joutuneita, 
mutta luullaan kuitenkin ettei 
ketään ole jäänyt niihin.

Gilham menetti henkensä pian

Submariinit kaapparilaivan 
kana Atlannilla.

mu-

Cheyenne. Wvo., tammik. 20.
— Wyoming tulee äänestämään 
kieltolain voimaansaattamisesta 
v:na 1918. Kuvernööri Kend 
rick tänään allekirjotti lainlaati-1 sen jälkeen, kun hän oli määrän- 
jakunnan hiljattain hyväksymän | nyt miehensä viemään letkun
kieltolain, jonka lopullinen koh­
talo tulee silloin ratkaistavaksi. 

-------------- □---------------
Mormonien ‘lähetystyö’ 

Englannissa
Lontoo, tammik. 21. — Mor- 

moonien kirkko, käyttäen hyväk­
seen sodan aiheuttamaa surkeut­
ta, on ryhtynyt tekemään “kään­
nytystyötä” , Englannissa suu 
remmassa mittakaavassa kuin 
koskaan ennen.-------------- O--------------

Nälkä saattoi nuorukai­
sen tekemään murhan

Cleveland, tammik. 19. — Näl­
kä saattoi 14-vuotiaan chicago­
laisen orpopojan, 'Lawrence 
Southallin, murhaamaan 40-vuo- 
tiaan vaunujen tarkastajan Char­
les H. Jamesin. Poika tunnusti 
tappaneensa Jamesin saadakseen 
rahaa, jotta hän olisi voinut os
taa jotakin syödäkseen. ____
- i n .  j  ^ iD2_T2..——

Amerikan konsulin 
asiakirjat varastettu

katolle. Hänen sanotaan hor­
jahtaneen alas parvekkeelta. 
Hetkistä myöhemmin katto pu­
tosi sisään, haudaten hänet. 
Löydettäessä olivat Gilhamin 
jalat palaneet tyngiksi. Hänet 
vietiin sairaalaan, mutta lääkärit 
sanoivat hänen kuolleen jo usei­
ta minuutteja sitten.

Teatterin vieressä sijaitsevan 
Reetor-hotellin vieraat syöksyi­
vät kaduille yöpukineissaan, 
huomattuaan teatterin olevan tu­
lessa, mutta palasivat suojiinsa 
nähtyään vaaran olevan ohi.

Vammoja saaneet palokuntalai 
set ovat: George Bovd, Charles 
Hall, Otto Roonev, Donald Mc 
Guiclev, John Loughran, L 
Bronson ja L. Shaugnessv.

YHDEKSÄN MIESTÄ
HUKKUNUT MYRS­

KYSSÄ
Halifax. N. S., tammik. 18. — 

Yhdeksän miestä menetti hen­
kensä Atlantilla. Whiteheadin. 
N. S., kohdalla eilen iltapäivällä, 
kun Canadan hallituksen omis­
tama ruoppauslaiva Cape Bre-

Pariisi, 20 p. tammik. -  M a-Pon’ ankaran myrskyn repimänä. 
tin tietää kertoa, että Algeriassa irtaantui hinaajista Roebling ja 
on Yhdysvaltain konsuliviraston Lisgar, jotka olivat kuljettamas- 
kassakaappi murrettu auki ja sa ruoppaajaa Luneburgista 
konsulin asiapaperit varastettu. LuisBurkiin. Ruoppaaja ajau- 
Rosvouksen tekijöitä etsitään. I tui rannikolle ja särkyi.

Buenos Ayres, 20 p. tam­mik. 
— Pernambucosta saapuneitten 
tietojen mukaan samoin kuin 
muualta saatujen vahvistusten 
nojalla pidetään varmana, että 
saksalainen kaappari on varus­
tettu submariineilla kulkiessaan 
ympäri Atlantia hävittämässä 
laivoja. Submariinien väitetään 
olevan tavattoman pieniä, kuin 
tavalliset veneet. Että kaappa­
reita on useampia, siitä ovat liit­
toutuneitten laivastoviranomaiset 
vakuutettuja, sillä lähes samaan 
aikaan merellä on pitkän väli­
matkan päässä tullut upotetuksi 
kaksi kauppalaivaa, jotka näh­
tävästi ovat joutuneet kumpikin 
eri kaapparilaivan kynsiin.

Upotetuiksi otaksutuista lai­
voista on höyrylaivat Drina ja 
Samara saapuneet Rio Janeiroon.
Yarrowdalen lasti 10 milj. mar­

kan arvoinen.
Berlin, 20 p. tammik. — Sak­

saan tuodun englantilaisen höy­
rylaiva Yarrowdalen lastin, ollen 
pääasiassa kiellettyä sotakielto- 
tävaraa, arvo nousee noin 10 
milj. markkaan. Laivalla tuodut 
merimiehet pidetään vankina, 
puolueettomien maitten alamai- 
setkin, jotka ovat palvelleet mak­
sua vastaan asestautuneilla vi­
hollislaivoilla.

KAMALA TULIPALO 
OAKLANDISSA, CAL.

Oakland. Cal., tammik. 20. — 
Tulipalo tuhosi osan Oliver Ru­
ber Manufacturing Com laitok­
sesta sekä erään majatalon ja 
yhteen aikaan uhkasi suurta lii- 
kehuonervhmää hävitvksellä ei­
len illalla.

Gasoliinin palo kumivhtiön lai­
toksessa tuotti kamalia palohaa­
voja kahdelle miehelle heidän 
syöksyessään ulos rakennukses­
ta. Savu tainnutti erään polii­
sin, joka vaivoin saatiin virkoa- 
maan. Omaisuusvahinko nousee 
yli $10,000 :n

Calgary, Alta., tammik. 19. — 
Kaivosmiehet Eernien ja Erän­
kin hiilikaivoksilla United Mine 
Workers of Amerikan 18:ssa pii­
rissä British Columbiassa eivät 
ole noudattaneet kehotusta, että 
he “palaisivat tyt>hön, kunnes 
hallitus ilmottaa suunnitelman­
sa”, vaan jatkavat lakkoa.

Ottawassa on viime aikoina 
“neuvoteltu" pitkästi kaivosmies­
ten palkankorotusvaatimusten 
johdosta ja koetettu saada kai- 
vosmiehiä luopumaan vaatimuk­
sistaan, tai aientamaan ne aivan 
vähiksi, mutta hiilenkaivajien 
järjestö ei ole suostunut tinki­
mään vaatimuksistaan. Kaivos- 
yhtiöt ovat antaneet asiansa hal­
lituksen ajettavaksi.

--------------□--------------

Belgian s o s ia lis t it  
asettuvat rauhaa 

vastustamaan

Pietari, 20 p. tammik. — No­
voje Vremja artikkelissaan ker 
too Saksassa ilmestyvässä 
Volkstimme nimisessä lehdessä 
julkaistusta Vonvatsin entisen 
toimittajan Kurt Eisnerin kir­
joituksesta koskien Saksan sota­
joukkojen liikekannalle asetta­
mista kesällä v. 1914. Eisner 
kertoo, että hän ylhäisiltä soti­
lasviranomaisilta sai jo heinä­
kuun 28 päivänä tietää Saksan 
sotajoukkojen sotajalalle asetta­
misesta ja se oli noin 2 päivää 
ennen Berliinin Lokal Anzeigc- 
rin ylimääräisen numeron ilmes­
tymistä, jossa ilmoitettiin Sak­
san joukkojen sotajalalle aset­
tumisesta ja jonka tiedon 'Sak­
san hallitus virallisissa tiedonan­
noissaan kumosi. Eisnerin kir­
joituksen yleisemmin tunnetuksi 
tulemisen on Saksan hallitus es­
tänyt kieltämällä sitä painamas­
ta toisiin lehtiin vaikka se oli­
kin Volkstimmen kautta päässyt 
sensurin ohi pujahtamaan. No­
voje Vremja tahtoo artikkelis­
saan todeta, että Saksa alkoi va­
rustautumaan nykyiseen sotaan 
aikaisemmin taikka ainakin yhtä 
aikaiseen kuin Venäjä.

--------------□--------------

Yhdysvalloissa olevia 
sveitsiläisiä kut­

suttu aseisiin
Washington, tammik. 20. — 

Sveitsin konsulaatit \  hdysval- 
loissa ja muissa maissa ovat saa 
neet käskyn ilmoittaa Sveitsi i 
toisen ja neljännen javiidennen 
armeijadivisionan jäsenille, jotka 
eivät ole vielä aseissa, että hei­
dän on viipymättä palattava 
Sveitsiin ja yhdyttävä rykment- 
teihinsä.

Tällainen käsky Sveitsin halli­
tukselta kulki Sveitsin täkäläisen 
lähetystön kautta tänään. Lä­
hetystön antaman lausunnon mu­
kaan sotilasten sallittiin poistua 
maasta sillä nimenomaisella ym­
märryksellä. että he kutsun saa­
tuaan, heti palaavat kotimaahan­
sa.

Mainitut divisionit mobilisoi­
daan tammik. 24 p:nä. Tämä 
kutsu koskee verrattain pientä 
osaa tässä maassa olevista sveit­
siläisistä sotilaista.

-□-

Saksan sosialistien 
riita

Ankara tappelu rahti­
laivan ja vedenalai­

sen välillä

Chicago, 20 p. tammik. — Bel­
gian työväenpuolue (kansainvä­
liseen sosialistijärjestöön kuu­
luva) on ilmoittanut, että se 
vastustaa kansainvälisen rauhan- 
neuvottelukokouksen pitämistä 
niinkauvan kunnes saksalaiset o- 
vat jättäneet Ranskan ja Bel­
gian.

------------□------------

KOLME MIESTÄ ME­
NETTI HENKENSÄ  
HOTELLIN PALOSSA

Portland. Ore., tammik. 21. — 
Kolme hiiltynyttä ruumista on 
ruumishuoneella seurauksena tu­
lipalosta. joka riehui uudessa 
Ross hotellissa. 189% 3:s katu, 
vähää ennen kello kuutta eilen 
aamulla.

Surmansa saaneet ovat Tay­
lor Washburn. 52-vuotias maan­
viljelijä, Kelsosta. Wash.; ’Er­
nest E. Marquardt, koneenkäyt­
täjä Marquettesta, ja Thomas 
Logan, tukkityöläinen, Holbroo- 
kista. Ore.

Toiset hotellissa olijat hädin­
tuskin pelastuivat joutumasta 
saman kohtalon omiksi. Muuta­
mat saivat pahanlaisia vammoja.

liittoutu­
neitten taholta presidentti Wil- 
sonin rauhanne«vottelukehoituk- 
seen annetun vastauksen johdos­
ta. Välikysymystä seurasi kii­
vas väittely, jossa hallituksen 
menettelyä puolusti pääministeri 
Briand. Keskustelun jälestä e- 
dustajakamari 347 äänellä 57 
vastaan hyväksyi liittoutuneitten 
vastauksen. Sosialistiedustajat 
äänestivät vastaan.
Ranskan hallitus järjestää laiva­

liikenteen.
Pariisi. 20 p. tammik. — Meri- 

liikenneministerin lupa tarvitaan 
nyt kaikkiin tavaratuontiurakoi- 
hin. sillä hallitus on ottanut jär­
jestääkseen tuonnin kokonaan. 
Ilman hallituksen suostumusta 
eivät laivurit voi kuljettaa tava­
raa Ranskaan. Ranskan sata­
missa on yhä vähemmin käynyt 
puolueettomien valtain kauppa­
laivoja. johtuen Ranskan ranni­
kon vaaranalaisuudesta subma- 
riinihyökkävksiä vastaan, joten 
hiilenpuufe on maassa niin suuri, 
että hallituksen on täytynyt ryh­
tyä erikoisesti valvomaan tuon­
tia. Hallitus on ryhtynyt myös­
kin toimenpiteisiin rahtilaivoille 
tarpeellisen suojeluksen antami 
seksi.

-D-
Canada koettaa estää 

ulkomaalaisia siirty­
mästä maasta

Ottawa, Out., tammik. 20. — 
— Sen johdosta, että muutamis­
ta osista Canadan on sodan aika­
na siirtynyt paljon ulkomaalai­
sia muille “markkinoille”, etu­
päässä Yhdysvaltoihin, asevel- 
vollisuuspakon pelon takia, on 
julaistu seuraava virallinen lau­
sunto:

Hallitus ei ole vielä harkinnut 
pakkopalveluksen voimaansaat- 
mista ja jokatapauksessa voisi 
pakkopalvelus soveltua ainoas­
taan Britannian alamaisiin. Sen 
lisäksi farmeilla ja sodankäyn­
nille välttämättömillä teollisuus­
aloilla, kuten sotavälinetehtaissa, 
terästehtaissa ja hiilikaivannois- 
sa, työskentelevät miehet suo­
rittavat sotatarkotusten kannalta 
niin tärkeätä työtä, että vaikka 
pakkopalveluskin voimaansaatet- 
taisiin oli tuskin mahdollista, et­
tä heitä häirittäisiin.”

CANADAN HIILI- 
TUOTANTO LI­

SÄÄNTYNYT

Berlin, 20 p. tamunik. — (Say- 
villen kautta.) Puofvirallisesti 
on ilmoitettu, että Saksan sosia- 
lisdemokraattisen puolueen hal­
lintokomitea on päättänyt teh­
dä eron “anarkistisesta” puolu­
een vasemmistosta, joten puolu­
een jakautuminen on seuraukse­
na. Syynä jakautumiseen on e- 
rimielisyys sodankäyntiin ja hal­
litukseen suhtautumisen suhteen.

Nähtävästi Saksan hallitus ai­
koo ryhtyä pakkokeinoihin tu- 
kahduttaakseen sotaa vastusta­
van sosialistien vähemmistön. 
Puolueen toimeenpanevan komi­
tean päätös ei merkitse puolueen 
hajoamista sillä sellainen voi- 

lähei-Idaan päättää puolueen edustaja- 
vasta

sodan päättyessä.
D-

New York, tammik. 20. —
“Kuvussaan" 26 kuulanreikää, 
brittiläinen htiyrylaiva Lynden- 
hall saapui täkäläiseen satamaan 
ja sen miehistö kertoi jännittä­
västä ‘‘juoksutappelusta’’, jossa 
laiva oli ollut erään saksalaisen 
vedenalaisen kanssa Välimerellä.

Vedenalaisen takaa-ajaessa 
rahtilaivaa kolmatta tuntia vii­
memainitulta ammuttiin 86 lau­
kausta 12-paunan kuulilla ve­
denalaista kohti. Vihdoin Lyn- 
denhall pääsi pujahtamaan erään I 
saaren suojaan Palermo«
syydessä ja vedenalainen kadotti kokouksessa joka pidetään
sen näkyvistään.— :---------□----------
Engl. ministeri uhkaa 

pakkolainojen otolla

Bonard Law vakuuttanut, että 
ellei vapaaehtoisesti saada kyl­
liksi kotimaista lainaa niin ote­
taan väkipakolla.

Lainlaatijoit- 
ten toimet

Työttömyyden poistamis-lakeja 
suunnitellaan Oregonissa.

Lontoo, 20 p. tammik. — Glas- 
gowissa pitämässään puheessaan 
on Bonar Law selittänyt, että i 
kun hallitus on kerran pahoitettu 
vaatimaan asukkaat uhraamaan 
henkensä niin se myöskin on val­
mis vaatimaan pakkokeinoja 
käyttämällä muitakin uhrauksia.
Hän sanoi, että hallitus toivoi 
pääoman omistajien antavan hal­
litukselle vapaaehtoisesti lainak­
si rahaa, mutta ellei sitä saada 
ilman pakkoa niin hallitus tulee 
käyttämään pakkoakin. Hän se­
litti ei kuitenkaan uskovansa, et­
tä pakkokeinoja tarvitaan, sillä 
hän uskoi englantilaisten anta­
van hallitukselle lainaksi tarvit ..
tavan määrä,.. Hän sanoi pak- kaytantoonpano 

.•__ A- • se voidaan tote

Salem. 20 p. tammik. — Tie­
täen, että edustajahuoneelle on 
esitetty ehdotus yleisäänestyksel- 

i le työttömyyden poistamiskysy- 
myksen asettamisesta esitettiin 
edustajahuoneelle noin 200 kan­
salaisen allekirjoittama adressi, 
jossa kannatetaan sellaisen lain­
säädännön alkuunpanemista. Ky­
symyksessä olevan ehdotuksen 
mukaan tulisi v. 1918 vaaleissa 
asetettavaksi äänestettäväksi ky­
symys valtion puolesta hätäapu- 
iöitten varaamisesta kaikille 
työttömille. Jos ehdotus vaa­
leissa tulisi hyväksytyksi seu­
raili sitä lainlaatijakunnan lo- 

j pullinen muodostelu laille ja lain 
niin pian kuin 

toteuttaa.

Washington, tarrtmik. 20. — 
British Columbian hiilikaivokset 
tuottivat viime vuonna 2,620,000 
tonnia hiiltä, verrattuna 2,065,- 
613 tonniin v:na 1915, Yhdysval­
tain kauppadepafrtementin saa­
mien virallisten tilastojen mu­
kaan.

Koko Canadan hiilituotanto 
v:na 1916 oli 14,265,000 tonnia, 
verrattuna 13,267,023 tonniin 
v:na 1915.

-O-

Saksassakin sotatarve­
tehtaan räjähdys

kokeinojen olevan vahingollisia, x - . • . • . . . . . .
maalle ja sen tähden on hallituk- , >>*.'■«" adressin alle«,r,o,t-

koetettava tulla toimeen il- ovat .e r ' k °  ' V -T  " " -
Puheensa Bonar Law , o m a 11 u , a h e n k , I o ,  t a 

he sanovat lain 
että valtion hai-

sen
manman sitä. lumeensa Bonar Law . . . J
piti kokouksessa, jossa erikoises-1̂  ressissaan 
li oli käsiteltävänä kvsvmvs so- ?.le’a'! “ n * » .
talainan
sesta.

hallitukselle hankkimi- lintoviranomaiset, oikeusistuimet
(Jatkoa toisella sivulla.)

Lontoo, 20 p. tammik. — Reu­
terin toimisto on Amsterdamin 
kautta saanut tietää, että Preus­
sissa Spandaussa on kemiallinen 
laboratorio jossa valmistettiin rä­
jähdysaineita rikkoutunut rä­
jähdyksen kautta. 10 henkeä sa­
notaan saaneen surmansa ja 20 
loukkaantuneen. Muuta omai­
suutta räjähdyksessä ei menetet­
ty.


